

34

На правах рукописи

БРИГАДНОВА

Люба Геннадьевна

ГЕНДЕРНАЯ АСИММЕТРИЯ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Специальность 22 00 04 – Социальная структура,
социальные институты и процессы

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук

Москва – 2008



Работа выполнена на кафедре социального партнерства
Академии труда и социальных отношений

Научный руководитель – доктор философских наук,
профессор Смольков Вячеслав Григорьевич

Официальные оппоненты

Доктор философских наук, профессор Гурьянов Сергей Тимофеевич
Кандидат социологических наук, доцент Иванов Сергей Юрьевич

Ведущая организация – Государственный Университет Управления

Защита состоится «01» июля 2008 г в 13 00 часов
на заседании диссертационного Совета Д 602 001 01
в Академии труда и социальных отношений по адресу
119454, г Москва, ул Лобачевского, 90 ауд №222

С диссертаций можно ознакомиться в библиотеке
Академии труда и социальных отношений
Автореферат разослан «30» мая 2008 г

Ученый секретарь
диссертационного Совета,
доктор социологических наук,
профессор



А А Деревянченко

I ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования Трансформация социально-экономической и политической систем России в последнее десятилетие привела к структурным преобразованиям во всех сферах жизнедеятельности, что, с одной стороны, открыло перед страной перспективы дальнейшего развития, но с другой – сформировало целый ряд новых проблем, среди которых важное место занимает рост гендерного неравенства, гендерной асимметрии в труде и занятости. Этот процесс происходит, несмотря на закрепление в Конституции Российской Федерации (1993 г.) принципа гендерного равенства.

Для всех стран мира в той или иной степени характерны гендерная асимметрия в сфере занятости и на рынке труда, гендерные различия в возможностях реализации своих прав и интересов.

Уникальность российской ситуации состоит в том, что за последние годы обострились не только гендерные проблемы, связанные с ухудшением социально-экономического положения женщин, в связи с феминизацией бедности, но в стране значимо обострились проблемы мужской части населения. И здесь в первую очередь следует отметить чрезвычайно низкий уровень ожидаемой продолжительности жизни мужчин, наметившееся их отставание по уровню образования, широкое распространение асоциального поведения, частое нарушение прав мужчин как отцов, особенно в ситуации развода, девальвацию института отцовства. Все это вместе взятое образует мощный фактор, влияющий как на положение женщин, так и на общую гендерную ситуацию в России. История современного развития наглядно показывает, что гендерные проблемы являются значимым препятствием для достижения устойчивого экономического, социального и политического развития, ликвидации бедности.

Принимая Пекинскую Платформу действий, правительства взяли на

себя обязательства по эффективному включению гендерного аспекта во все государственные институты, стратегии планирования и принятия решений. На деле это предполагало, что до принятия решений или выполнения планов всегда необходимо проводить анализ их последствий как для женщин, так и для мужчин, а также анализ потребностей женщин и мужчин. Однако на практике мало что изменилось. Так, по подсчетам академика Заславской Т.И., в базовом слое (среди занятых низкооплачиваемым наемным трудом) женщины сейчас составляют большинство – 55%, в нижнем слое, среди социально беспомощных, их в 1,5 раза больше, чем мужчин, в то время как на более высоких этажах социальной структуры женщин существенно меньше, чем мужчин. Таким образом, весьма низкой остается доля женщин на уровне принятия решений. Она далеко не соответствует их доле в населении и рабочей силе. Например, в Новую Государственную Думу (2007 г.) избрано 387 мужчин (86%) и только 63 (14%) женщины. Примерно такая же картина представлена женщинами в парламентах мира (1945 – 2000 гг.).

Человечество входит в новый век и третье тысячелетие не только с памятью о прошлом, обремененном как бедами, так и свершениями, но и с надеждой на лучшее будущее. Применительно к проблеме гендерного (социополового) равноправия как важному критерию демократии эта надежда четко сформулирована в Декларации 4-й Европейской Конференции министров по вопросам равноправия между мужчинами и женщинами (Стамбул, ноябрь 1997). В ней говорится, что «работа, направленная на достижение равенства между женщинами и мужчинами, не должна больше рассматриваться только как «женский вопрос», но, вовлекая полностью всех членов общества, женщин и мужчин, должна стать заботой всего общества в целом»¹.

Перечисленные выше обстоятельства обуславливают актуальность и практическую значимость исследования избранной автором проблемы.

¹ См. Гурко Т. Социология пола и гендерных отношений// Социология в России. Под ред. В.А. Ядова. М., 1999. С. 173.

Степень научной разработанности проблемы Еще в 70-х годах XX века понятие гендер в том смысле, как оно используется сейчас, было почти неизвестным. Хотя женская проблема интересовала ученых еще с античных времен. Подавляющее большинство исследований сводилось к демонстрации различий между полами и именно этими различиями объяснялось разное отношение к мужчинам и женщинам. Большой интерес, который сегодня проявляется к понятию «гендер», указывает на то, что за последние десятилетия произошло переосмысление понятия «соотношения полов». Оно стало яснее восприниматься как формы социальной организации, основным детерминантой половых различий и половой дифференциации.

Многочисленные исследования специалистов различных научных направлений, среди которых особо выделяются фундаментальные коллективные работы Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, Института экономики РАН, Московского центра гендерных исследований, Института макроэкономических исследований Минэкономразвития РФ, Всероссийского центра уровня жизни Минтруда РФ, Академии труда и социальных отношений, отдельные публикации ведущих ученых, работающих в названных институтах и центрах, в последние годы с разных сторон оценивали современную гендерную ситуацию в обществе.

Общую классификацию работ, опубликованных в последние годы по гендерной проблематике можно представить следующим образом:

I Публикации, посвященные общим гендерным проблемам
содержание понятий «пол» и «гендер», работы по вопросам «гендерное равенство», «гендерная асимметрия». Здесь отметим работы Айвазовой С., Ворониной О., Завадской Л., Здравомысловой Е., Зотовой З., Римашевской П., Темкиной А., Фроловой Т. и др.¹

¹ См. Айвазова С.Г. Гендерное равенство в контексте прав человека М., 2001, Айвазова С., Кертман Г. Гендерный анализ избирательных кампаний 1999 и 2000 гг. в России М., 2000, Воронина О.А. Феминизм и гендерное равенство М., 2004, Гендерная экспертиза российского законодательства. Отв. ред. Л. Завадская М., 2001, Здравомыслова Е.А., Темкина А.А. Социология гендерных отношений и гендерный подход к социологии// Социс, 2000, №11, Кириллова А.В. Гендер лингвистические аспекты М., 1999, Малышева М.

- II Работы, анализирующие гендерные и трудовые отношения, феминизации бедности и безработицы Здесь отметим работы Белоконной Л, Вовченко О, Климентовой Г, Мельниковой Т, Мезенцевой Е, Рыбаковой И, Силласте Г, Тартаковской И, Хоткиной З, Фроловой Т и др¹
- III Труды по гендерным аспектам образования Здесь отметим работы Завадской Л, Поповой Т, Ржанициной А, Старцевой Н, Курасовой Н, Шведовой Н, Хасбулатовой О, Фроловой Т и др²
- IV Публикации по теме гендер и здравоохранение Здесь выделяются работы Алешиной Ю, Ворониной О, Григорьевой Н, Денисовой А, Забелиной Т, Попковой Л, Скворцовой Н, Тураецкой Г И и др³

Глобализация, гендерное неравенство и репродуктивный труд женщин// Гендерная экономика в России и мире проблемы и перспективы М, 2006, Римашевская П М Гендерные аспекты социально-экономической трансформации в России Гендерный калейдоскоп М, 2001, Темкина А Введение в гендерные исследования Ч 1 Учебное пособие М, 2001, Мельникова Т Основные подходы к разработке стратегий гендерного развития России// Диалог женщин Международный женский журнал №19 (35), 2002, Мельникова Т А, Рыбакова И Н Гендерная стратегия Российской Федерации Антикризисные социальные стратегии М, 2004 и др

¹ См Баскакова М Е Равные возможности и равные стереотипы на рынке труда М, 1998, Белоконная Л Гендерная статистика в России// Вопросы экономики, 2000, №3, Вовченко О М Гендерное равенство как социально-философская проблема М, 2000, Лахова Е Ф Женское движение в годы реформ проблемы и перспективы М, 1998, Мельникова Т А Гендерные тенденции на рынке труда во второй половине 90-х годов// Вестник государственного социального страхования №87 (20), Монахова Ю А Социальная адаптация экономически активных женщин в условиях рынка// Женщины История Общество Тверь 1999, Мезенцева Е Б Гендерная экономика теоретические подходы// Вопросы экономики 2000, №3, Силласте Г Г Гендерная социология как частная социологическая теория// Социс 2000, №11, Хоткина З А Гендерный подход к анализу труда// Гендерный калейдоскоп Курс лекций М, 2001, Тартаковская И Н Гендерные аспекты стратегии безработных// Социс 2000, №11, Феминизация бедности в России// Всемирный банк М, 2000, Женское предпринимательство в экономических и политических стратегиях XXI века М, 2002, Фролова Т Л Социальное партнерство и гендерное равенство// Труд и социальные отношения 2002 №2, Гендерное неравенство Взгляд из Германии и России Материалы международного круглого стола М, 2005, Ельмесов В Я Социальная экономика труда СПб, 2007 и др

² См Гендерная экспертиза Российского законодательства/ Отв ред Л Н Завадская М, 2001, Карелова Г Н Гендерная адаптация в российской реформации конца XX века, М, 1998, Поленина С В Права женщин в системе прав человека международный и национальный аспекты М, 2000, Попова Т О гендерных стереотипах в политике// Диалог женщин Международный женский журнал №24 (40), 2003, Пушкирова Н Л Гендерный подход в исторических исследованиях// Вопросы истории 1998, №6, Раковская О А Особенности становления профессиональной карьеры женщин// Гендерные аспекты социальной трансформации М, 1996, Старцева Н, Курасова Н Преодолевая стереотипы// Диалог женщин Международный женский журнал №16 (32), 2002, Шведова Н А Просто о сложном гендерное просвещение М, 2002, Хасбулатова О А Российская государственная политика в отношении женщин (1900-2000)// Теория и методология гендерных исследований Курс лекций М, 2001, Фролова Т Л Гендерное регулирование социально-трудовых отношений Позиции и роль профсоюзов М, 2003, Турчинов А И Конструктивный и деструктивный профессионализм// Труд и социальные отношения 2003, №1, Тихомиров Н П, Усачев В И Об образовательном потенциале населения России// «Народонаселение» 2006, №4 и др

³ См Алешина Ю Е, Волович А С Проблемы усвоения ролей мужчины и женщины// Вопросы психологии 1989, №5, Григорьева Н С Гендер и государство благосостояния к постановке вопроса// Теория и методология гендерных исследований Курс лекций М, 2001, Она же Гендерные измерения

Даже краткий обзор исследований по гендерным проблемам позволяет оценить «десятилетие реформ» как плодотворный период. За эти годы накоплен большой эмпирический материал, освоены новые тематические области, выработаны концептуальные подходы к ряду важных гендерных проблем. Вместе с тем, несмотря на богатство эмпирических данных, проблемы положения женщин и мужчин в современных условиях пока еще не получили концептуального осмысливания.

Сегодня нет целостной концепции решения «женского вопроса», в которой непротиворечиво сочетались бы ее новые и старые аспекты – экономические, демографические, правовые, социальные и национальные. В этой связи представляется своевременным и необходимым поставить вопрос об усилении междисциплинарного характера исследований по данной проблематике, об их концентрации в едином научном центре (пока они крайне распылены). Возможно, целесообразно сегодня вести речь о «социальной феминологии» как научной дисциплине¹.

Объектом исследования диссертаций являются социополовые группы населения – мужчины и женщины, социально-демографическая характеристика современной России реалии, проблемы, прогнозы.

Предмет исследования – особенности состояния развития от гендерной асимметрии к гендерному равенству

здравоохранения// Там же, Декларация ООН об искоренении насилия в отношении женщин (принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 12 93)// Как создать кризисный центр для женщин Сборник/ Отв ред Е В Исаелян, Т Ю Забелина М, 1995, Платформа действий Четвертой Всемирной конференции по положению женщин// Хрестоматия к курсу «Основы гендерных исследований»// Под редакцией О А Ворониной (отв ред.) Н С Григорьевой, Л Г Луняковой М, 2001, Попкова Д Гендерные политики в социальных движениях: теория и практика современного феминизма// Введение в гендерные исследования Ч 1 Учебное пособие// Под ред И А Жеребиной СПб 2001 Права женщин – права человека Пособие для учебных занятий/ Отв редактор российского адаптированного издания ТЮ Забелина М, 1996, Скворцова Н Новые кадры решают все// Диалог женщин Международный женский журнал №17 (33), 2002, Турецкая Г Женщина и работа// Социологические исследования 2001, №1, Словарь гендерных терминов/ Под ред А А Денисовой Региональная общественная организация «Восток-Запад Женские инновационные проекты» М, 2002, Римашевская Н М Человек и реформы Секреты выживания М, 2003, Мониторинг уровня жизни населения Российской Федерации Бюллетень №17 Ред колл Н Н Гриценко, Г И Стрела и другие Рук авт колл Д Ф Шавишвили М изд АТиСО 2006 и другие

¹ Одно из первых в российской социологии исследований социального статуса женщин как самостоятельной социально-демографической общности было проведено в 1990 г «Женщины и демократизация» Рук Г Силласте

Цель исследования – изучение, раскрытие гендерного развития России в единстве с гендерной социальной политикой государства

Данная цель обуславливает необходимость решения следующих задач

- 1 Раскрыть содержания понятий пол, гендер как особая социальная группа (страта) общества, гендерная асимметрия, гендерное равенство и гендерное развитие,
- 2 Обосновать место и роль гендера в системе социальной структуры российского общества,
- 3 Выявить содержание таких социальных явлений, как феминизация бедности и феминизация безработицы в России,
- 4 Раскрыть особенности асимметрии образования в России,
- 5 Сформулировать гендерные аспекты социальной политики государства и профсоюзов

Теоретико-методологическую основу исследования образуют положения, выработанные в рамках социологической науки, в основном – в социологии организации, социологии управления, в теории ролевых функций и в концепции социального лидерства Специфика социологического подхода, который лежит в основе этого исследования, заключается в том, что в центре внимания оказываются механизмы взаимодействия мужчин и женщин и общества, которые возникает при их совместной жизни и деятельности, порождает особую сферу общественной жизни – социальную, своеобразную «социальную ткань», пронизывающую все виды человеческой жизнедеятельности Исследование опирается на системный метод анализа, который содействует раскрытию гендера как социального явления Также используется диалектический метод, предполагающий рассмотрение в исторической взаимосвязи и развитии, метод экстраполяции, сравнительный метод и другие

Эмпирическую базу исследования составляют Федеральная концепция устойчивого развития России, комплексные федеральные программы социально-экономического развития, ряд целевых программ

общегосударственного характера России

Диссертационное исследование сформировалось в результате изучения обширного научно-монографического материала, публикаций по вопросам системы гендерных отношений. В числе источников важное место занимали международные правовые акты по гендерным проблемам, конвенций, концепции и рекомендации МОТ, публикации в печатных органах.

Использование в процессе работы социально-философского, сравнительного, конкретно-исторического и социологического методов позволило автору исследовать проблему в комплексе, с учетом ее междисциплинарного характера. Непосредственная работа в органах власти позволила докторанту использовать чрезвычайно эффективный метод социологического исследования - включенного наблюдения.

Эмпирической базой выдвинутых в работе теоретических положений и практических рекомендаций стали также конкретно-социологические исследования, проведенные с участием автора докторской диссертации. Такими исследованиями являются

1 «Позиция и действия профсоюзов в области гендерной политики»

Исследование проведено в апреле-июле 2007 г в Казани с участием автора докторской диссертации. По пропорциональной выборке опрошено 556 женщин (62%) и 339 мужчин (38%). Индекс – ПДП 2007

2 «Профсоюзы – женщинам, женщины – профсоюзам». Исследование проведено в мае 2006 г в г Санкт-Петербурге с участием автора докторской диссертации. По квотной выборке опрошено 125 женщин - членов профсоюза. Индекс – ГДЖП 2006

3 «Гражданская позиция женщин». Исследование проведено в июне 2005 г в ОАО «Сургутнефтегаз» с участием автора докторской диссертации. По пропорциональной выборке опрошено 130 работниц ОАО. Индекс – ГПЖ 2005

4 Гендерный аудит. Исследования проведены в сентябре 2007 года в ОАО «Казанькомпрессормаш» и в марте 2008 года в Федерации

профсоюзов Свердловской области

Помимо этого, автором для решения диссертационных задач были использованы материалы других социологических исследований, проведенных за последние годы российскими социологами по избранной проблеме¹

Научная новизна исследования состоит в том, что - это одна из первых попыток рассмотрения проблем и научных результатов социологического междисциплинарного развития гендеря в условиях радикальной трансформации российского общества

На основании анализа изученных официальных материалов и социологических данных, а также личного опыта работы автора в государственных и общественных органах власти на диссертационном уровне по новому изложены

- 1 Сформулировано свое толкование таких понятий как пол (Сегодня существование жесткого разделения людей только на два биологических пола ставится психологами под сомнение, они выделяют несколько уровней сексуальной организации человека. генетический, гонадный, морфологический, церебральный), а также гендер, гендерное равенство, гендерная асимметрия, гендерная социализация и процесс феминизации (См Тезаурус – Приложение к диссертации) Обоснована целесообразность государственной поддержки и целенаправленного государственного регулирования развития социально-трудовой сферы в целях совершенствования гендеря в условиях рыночной экономики России
- 2 На диссертационном уровне проведены самостоятельные социогендерные исследования В итоге сделан вывод о том, что гендер как особая социально-демографическая группа занимает важное место

¹ См Здравомыслова Е А, Темкина А А Социология гендерных отношений и гендерный подход в социологии// Социс 2000, №11, Воронина О А Формирование гендерного подхода в социальных науках// Гендерный калейдоскоп Курс лекций/ Под общ ред М Малышевой М, 2001, Малышева М М Анализ качественных и количественных данных в гендерных исследованиях М, 2001, Гендерная стратегия Российской Федерации// Права женщин в России Законодательство и практика 2004 №1 (16)

в системе российской социальной структуры и является одним из базовых явлений социальной стратификации российского общества

Сформулирован вывод о том, что существует проблема гендерной дискриминации во многих сферах социально-экономической и политической жизни российского общества, и, прежде всего, в сфере трудовой деятельности и занятости, выявлена системность Отсюда следует, что даже в случае равных способностей и одинаковой профессиональной подготовки труд женщин оценивается в стране ниже, чем труд мужчин, что приводит, в конечном счете, к так называемой «феминизации бедности» в России Собственные социологические исследования доказывают, что процесс феминизации бедности, особенно в регионах, наращивает свои темпы

Конституцией провозглашен принцип равной оплаты за равный труд, независимо от пола Однако анализ практики показывает, что фактическая разница в средней оплате труда мужчин и женщин выражается примерно соотношением 3:2 Если проранжировать отрасли промышленности по уровню средней заработной платы, то выявляется тенденция чем выше удельный вес занятых в отрасли женщин, тем ниже уровень зарплаты Причем, условия труда в «феминизированных отраслях» отнюдь не лучше, а часто даже хуже, чем в отраслях с преобладанием мужского труда и сложность труда не ниже¹ В России продолжает сохраняться список запрещенных для женщин профессий, в котором более трехсот названий Работать стюардессой, солить рыбу на палубе можно, а быть капитаном, радиостом, штурманом, летчиком нельзя Чтобы прикрыть факт откровенного нарушения прав женщин на свободный выбор профессии, политики зачастую занимаются дешевой демагогией²

¹ См Индекс ГПХ – 2005

² См Айазова С Основы методики распознавания и оценки дискриминации женщин на рынке труда М., 2007 с 5

3 В диссертации на основе подробного анализа существующей гендерной асимметрии в сфере занятости Российской Федерации Предложены свои рекомендации по вопросу о гендерной социализации мужчин и женщин В этой связи автор формулирует свой вывод о том, что социализация должна происходить на различных уровнях 1) на правовом – через приобретение равных прав и возможностей женщин с мужчинами, 2) на социальном – через дифференциацию женщин как отдельной социальной группы от других социальных групп и обретение опыта отстаивания собственных интересов, 3) на индивидуальном – через осознание ценности женской личности, рефлексии собственного социального опыта

Отличительно особенностью России, как уже упоминалось, является наличие большого (12 – 13 лет) разрыва в продолжительности жизни мужчин и женщин, что является уникальным для мировой демографической ситуации Мужская сверхсмертность сокращает трудовые ресурсы и изменяет их гендерно-возрастную структуру в нежелательном направлении

Существуют данные, свидетельствующие о существовании биологической предопределенности мужской сверхсмертности По разным оценкам биологический потенциал объясняет различие в продолжительности жизни от 2 до 7 лет Остальная часть обусловлена социально-экономическими причинами В их числе выделяются традиционные для России факторы – чрезмерное употребление мужчинами алкоголя Например, среднедушевое употребление алкоголя в стране составляет около 14 литров в год Между тем опасной считается при потреблении 8 литров Уровень мужской смертности – в 4 раза выше уровня женской и в 2-4 раза выше, чем в экономически развитых странах На сверхсмертность мужчин влияет также плохие условия их труда У мужчин, например, смертельный исход от несчастных случаев в 16,5 раз выше, чем у женщин

Пьянство приобрело характер общенациональной катастрофы, чему немало способствует реклама слабоалкогольных напитков

4 Введен в научный оборот круг источников, в том числе данные конкретных социологических исследований и гендерного аудита, что позволило автору ввести в научный оборот значительное количество обобщенных данных, представляющих известную научную и практическую ценность, позволившие сформулировать теоретические обобщения и выводы, подняв их на более высокий уровень по сравнению с предыдущими исследованиями по данной проблеме

На защиту выносятся следующие основные положения

- 1 Российскими исследователями на сегодня собран богатый эмпирический материал, позволяющий перейти к концептуальному его осмыслиению «Белым пятном» на карте гендерной науки являются методологические и теоретические проблемы Наиболее острой и нерешенной в этом плане продолжает оставаться проблема «феминизации» бедности и безработицы
- 2 Сложной и важной проблемой являются разработка и внедрение в науку основных терминов и понятий К числу таких понятий относится «гендер» В западной социологии гендерные исследования чаще всего сводятся к изучению основных компонентов половой идентичности при недооценке социальных факторов Биологический пол включает биолого-физиологические признаки, присущие мужчинам и женщинам Гендер же явление не только биологическое, а и социально-биологическое
- 3 Гендерная стратификация отражает распределение населения на признаки пола в различных сферах жизнедеятельности (экономике, политике, культуре, образовании) В этом смысле гендер как стратификационная категория выступает одним из

ключевых понятий в оценке социальной структуре общества В основе теории социальной стратификации лежит объединение людей в группы (страты) и противопоставление им других групп по **статусным** признакам **властным**, **имущественным**, **профессиональным**, **образовательным** и другим Это дает возможность более глубоко исследовать социальные группы (страты) и слои общества Важен углубленный анализ места гендеря в стратификационной структуре общества

Практическая значимость работы Исследование данной проблематики представляет значительный практический интерес в связи с постоянным поиском механизмов, форм и методов взаимодействия между гендерными и другими социальными проблемами

Результаты исследования могут быть использованы в научной работе, а также в практике преподавания гендерных проблем в различных учебных заведениях Содержащиеся в диссертационной работе аналитические материалы и авторские разработки окажут определенную помощь в подготовке и переподготовке государственных и муниципальных служащих в нашей стране

Автор стремился довести исследование ряда теоретических проблем до прикладного уровня, что открывает возможности разработки **социальных технологий** для решения тех или иных аспектов развития нашего общества

Апробация работы Основные положения и выводы диссертации изложены автором в выступлениях на научно-теоретических конференциях В частности

- На конференции «Общество и домашнее насилие», организованной 15 мая 2003 г Клубом Раисы Максимовны (Горбачев Фонд) и Советом женщин МГУ им М В Ломоносова,
- На конференции «Профсоюзы – женщинам, женщины – профсоюзам», посвященной 100-летию профсоюзов России и 15-летию ФНПР в г Москве 30 июня 2005 г ,

- На конференции «Женщины – работа - XXI век», посвященной 100-летию Нефтегазстройпрофсоюза России и в г Санкт-Петербурге в феврале 2007 года

Основные теоретические положения и практические предложения изложены в 4-х публикациях автора общим объемом около 2,5 п л

Структура диссертации формировалась исходя из поставленных целей и задач Логика изложения материала, как правило, предусматривала комплексную оценку состояния проблемы с использованием отечественного и зарубежного опыта и выработку рекомендаций по ее решению, от анализа причин системного кризиса в России к анализу вероятных возможностей выхода на социально эффективную стратегию Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений

II ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность избранной темы, анализируется степень ее разработанности, раскрываются объект и предмет, цели, задачи, теоретико-методологические основы, эмпирическая база диссертационного исследования, излагаются характеристики его научной новизны и практической значимости, результаты апробации

Первая глава «Гендер как социально-демографическая общность (слой) общества» содержит анализ сущности пола и гендерса Отмечается, что современная социальная наука различает понятия пол и гендер Традиционно пол используется для обозначения тех анатомо-физиологических особенностей людей, на основе которых они определяются как мужчины или женщины Пол человека считался первопричиной многих различий между мужчиной и женщиной

Мужчины и женщины – крупные общности социума Эти общности имеют не только общие интересы и ценности, но и различные Именно

наличие различных интересов мужчин и женщин является основой гендерных проблем

Гендер (от греч – происхождение, род, рождающийся) – термин утвердился в научных источниках некоторых стран мира (преимущественно англоязычных) в 60-х гг XX в В научный оборот его ввел англичанин Ралли Столлер Изучая транссексуалов, он заметил, что легче изменить пол хирургическим путем, чем с помощью психологии – половую идентичность¹ Однако в самой Великобритании, во Франции и во многих восточноевропейских странах он не прижился В общем, широком контексте «гендер» часто понимается как различие между мужчинами и женщинами по анатомическому признаку Основная идея гендера – идея о необходимости гармонизации в обществе двух социальных групп – мужчин и женщин – с учетом биосоциальных особенностей обеих групп, во имя раскрытия личностного потенциала и налаживания их партнерских взаимоотношений во всех социальных институтах общества, с целью изменения социально-экономической, политической и культурной атмосферы В социологическом контексте «гендер» как демографическая характеристика равнозначен понятию «пол»

Гендер, гендерный – социальный аспект отношений между мужчинами и женщинами, который проявляется во всех сферах общественной жизни, включая экономику, политику, право, идеологию и культуру Гендер создается (конструируется) обществом как социальная модель женщин и мужчин, определяющая их положение и социальную роль в обществе и в его социальных институтах

Хотя термин **гендер** признается большинством исследователей, но существует ряд трудностей, возникающих при чтении специальной литературы и связанных с некоторыми различиями в понимании гендера со сравнительной новизной этого понятия Понятие **гендер**, охватывает совокупность социальных норм, которые общество предписывает выполнять

¹ См Воронина О А *Феминизм и гендерное равенство* М ,2004 с 13

людям с учетом от их биологического пола Однако не биологический пол, а социокультурные нормы определяют, в конечном счете, модели поведения, виды деятельности, профессии женщин и мужчин Быть в обществе мужчиной или женщиной означает не просто обладать теми или иными анатомическими особенностями – это означает еще выполнять те или иные **гендерные социальные роли**

Следовательно, различия в психологических характеристиках и поведении мужчин и женщин могут получить адекватное объяснение лишь в том случае, если будут приняты **социальные обстоятельства**, опосредующие их возникновение и проявление Разнообразие социальных характеристик женщин и мужчин и принципиальное тождество биологических характеристик людей позволяют сделать вывод о том, что только биологический пол не может быть объяснением различий их социальных ролей в разных обществах

Во второй главе «**Феминизация бедности в России. сущность и пути ее преодоления**» раскрывается смысл феминизации бедности в России Отмечается, что женщины несут на себе неравную долю бремени бедности

За последние годы возросла концентрация женщин в наименее оплачиваемых отраслях экономики и увеличился разрыв в средней зарплате мужчин и женщин Если до перехода к рынку средний уровень оплаты женского труда составлял примерно 70% от соответствующего уровня оплаты труда мужчин, на сегодня этот показатель составляет менее 40% (См таблицу)

Таблица

**Отношение заработной платы женщин к заработной плате мужчин
(на основной работе), в %***

1994	1995	1996	1998	2000	2001	2002	2003
58,3	63,2	60,5	64,6	61,6	60,1	63,1	60,0

*Россия в цифрах М, 2004

Практически во всех отраслях экономики зарплата женщин значительно отстает от зарплаты мужчин В промышленности она ниже на 37%, в связи – на 40%, в здравоохранении на 26%, в ЖКХ – на 27% Оплата труда мужчин и женщин разного возраста также характеризует так называемую феминизацию бедности

Тесная взаимосвязь содержания труда и феминизации бедности хорошо просматривается у сельских женщин

Термин «сельские женщины» шире термина крестьянки Крестьянка – это сельский житель, занимающийся возделыванием сельскохозяйственных культур и разведением сельскохозяйственных животных как своей основой работой К сельским женщинам относятся как крестьянки, так и сельские учительницы, врачи, пенсионерки, безработные, домохозяйки и другие, то есть все женщины, живущие в условиях сельской местности, вне зависимости от своей основной работы Женщины составляют около 60% сельского населения – это традиционно наиболее социально уязвимая и незащищенная часть населения России¹

Среди самых острых проблем сельские женщины всех возрастных категорий называют на первом месте – бедность и нищета, на втором – недостаток интересного общения, далее – неумение приспособиться к новым условиям жизни, слабое здоровье, частое состояние эмоционального стресса, отсутствие реальной перспективы в реализации собственных целей, недостаток знаний и недоступность необходимой информации

Преодоление феминизации бедности предполагает решение многих задач Это принятие законодательства, гарантирующего равные возможности для женщин и мужчин в сфере труда Эта мера не требует дополнительного государственного финансирования, при контроле за соблюдением отработанного времени (составлял в 2000 году от 15 до 50% общего разрыва в заработной плате)

¹ См Мельникова Т А, Рыбакова И Н , Гендерная стратегия Российской Федерации Антикризисные социальные стратегии М , 2004

Несмотря на декларированное в законодательстве Российской Федерации равенство мужчин и женщин, в реальной жизни женщины как общественная группа в большей степени страдают от нарушений своих гражданских, социально-экономических, семейных прав, чем мужчины

Элементами дискриминации государства в отношении женщин в сфере трудовых отношений, следует признать малый размер их пенсий, которая не учитывает их труд по воспроизводству населения и неоплачиваемую домашнюю работу, а также возраст их выхода на пенсию по старости – 55 лет. Эта цифра идет вразрез с новейшими данными об активности человеческой особи. По исследованиям биологов активный период жизни лиц мужского пола приходится на возраст от 30 до 50 лет, а женский на возраст от 40 до 60 лет. Значит, государство отправляет женщин на пенсию в самом расцвете ее личностной активности. В результате из общей численности женщин в группу бедных попадают почти половина

Неприкрытая дискриминация женщин происходит тогда, когда работодатель отказывается принимать на работу именно женщин. До 30% объявлений о вакансиях в Москве содержат требования к полу работника (имеется виду, конечно, мужского)¹

Примером дискриминации в отношении женщин является использование неоплаченного труда женщин, то есть такого, который производит товары или услуги, но не вознаграждается. Это непродуктивный труд, домашний жизнеобеспечивающий труд (уход за детьми, неработоспособными членами семьи), натуральное производство для нужд семьи, а также неоплачиваемое производство товаров для сбыта. Например, женщины тратят на работу на личном подсобном хозяйстве, покупку продуктов питания, приготовление пищи, уборку квартиры, стирку и глажку

¹ Динамическое социально-экономическое развитие России в контексте мировых целей тысячелетия. Международный семинар М., РАГС, 2004

одежды и уход за детьми 73 часа в неделю, а мужчины – 43 часа¹

Нередко имеет место «двойная занятость» женщин, когда, отработав смену на производстве, женщина работает еще «вторую смену» дома

В реальной жизни оплачиваемая работа мужчин часто является результатом «совместного производства». Однако при всей экономической ценности, домашний труд по-прежнему имеет весьма низкий социальный статус. Думается, что домашний труд должен быть официально признан равноценным другим видам профессиональной деятельности, что открывает перспективу для достижения хотя бы минимальной социальной защищенности женщин.

Женщины, нацеленные на карьеру, часто встречаются с такими понятиями, как «стеклянный потолок» или «стеклянная стена». Обладая даже превосходящим, по сравнению с коллегами-мужчинами, уровнем профессионализма, женщины, тем не менее, «останавливаются» в карьерном росте чаще всего на уровне исполнителей, или же в лучшем случае, становятся их заместителями. Эти барьеры обусловлены гендерными стереотипами о второстепенности роли женщин вообще, об ограниченности их способностей.

Эти гендерные барьеры, формально не обозначенные и невидимые, носят название в первом случае «стеклянный потолок»², выше которого по вертикали женщины не могут подняться. Существует и так называемая **стеклянная стена**, дальше которой по горизонтали не могут продвинуться женщины.

Тесно связаны между собою вопросы феминизация бедности с феминизацией безработицы. Характерной особенностью безработицы в России, что у нее тоже «женское лицо». По официальной статистике безработных в стране почти 6 млн человек (то есть 8% экономически активного населения). Женщины лидируют по всем категориям официально

¹ Там же

² Исследования особенностей женской трудовой карьеры показали, что на сегодняшний день для женщин в большей степени, чем для мужчин, характерна исходящая социальная мобильность, а значит, случаев снижения их карьеры больше, чем у мужчин

признанных безработных например, среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет – 72% безработных женщин

Несмотря на значительные усилия государственных органов и общественных организаций, продолжительность поиска работы у женщин (8,6 месяца) заметно превышает этот средний показатель у мужчин (7,9 месяца), свыше 35% безработных женщин находились в этом качестве более года, причем данные варьируются в зависимости от региона России¹

Беспрецедентного уровня достигла безработица в республиках Северного Кавказа (например, более 15% экономически активного населения), что является питательной средой для развития масштабного терроризма в этом регионе

Длительная безработица выбивает особенно молодежь из нормальной жизненной колеи и способствует ее люмпенизации

Люмпены (от немецкого «лохмотья»), как известно, это деклассированные слои населения, выбитые из нормальной жизненной колеи (бродяги, нищие, проститутки, наркоманы, сектанты, алкоголики, «бомжи», «бичи», уголовные элементы и т д) Ориентация на социальные возвышение у люмпенов приобретает форму лишь стремления к расширению потребления, не связанного с трудовыми условиями Люмпенизированное сознание вообще исключает труд из системы человеческих ценностей Труд для них лишь средство обеспечения дальнейшего безделья Главная цель для люмпена – добить любыми средствами деньги, чтобы потом как можно дольше не трудиться Люмпенами становятся массы освобожденных из тюрем и лагерей (Число осужденных в последнее время составило в среднем около одного миллиона человек в год)

Незаменимую роль в сокращении безработицы призвана сыграть предпринимательская деятельность Считается, что ни одно демократическое общество не может устоять при уровне безработицы 10% активного

¹ См Проблемы повышения мотивации профсоюзной активности молодежи информационно-аналитические и справочные материалы – М АТиСО, 2007

населения. Например, в Испании безработица достигла 17%. Но ее экономика и социальный порядок устойчивы потому, что на деле большинство безработных заняты на мелких фирмах (пусть и через «теневые» контракты). Мелкие предприятия здесь – главный механизм предотвращения массовой безработицы.

В этих условиях крайне важна активная поддержка государством и общественностью женского предпринимательства как одной из важных форм решения не только экономических и социальных проблем, но и реализации женщинами конституционного права на свободу занятий и самообеспечения¹. По такому пути идут, в частности, многие страны, прежде всего, Европы. Так, в рекомендациях Европейского Союза предлагается всем правительствам развивать социальные программы и государственные структуры по поддержке инициатив женщин в сфере предпринимательства.

Без ярких, талантливых, самобытных, предприимчивых руководителей не решить задачи реформирования общества. Грамотный, предприимчивый руководитель – это фермент, порождающий животворное брожение трудовой активности, но и одновременно и катализатор, придающий творческой активности целенаправленное движение, соответствующее задачам качественного обновления нашего общества.

В третьей главе - «Гендерные асимметрии в образовании» основное внимание уделено исследованию гендерных проблем в области образования.

Несмотря на формальное равенство прав женщин и мужчин при получении образования, ряд исследований фиксирует наличие гендерной дискриминации в доступе к образованию, хотя в данном случае она несколько менее ощутима, чем в других сферах. Государственная идеология равноправия обеспечивала формальное равенство прав женщин и мужчин при получении образования, а его бесплатность давала женщинам шансы на получение хорошего образования. Сегодня по основным показателям

¹ См. Васильева К.Ю., Позднякова В.Г. Мужчины и женщины в современном российском бизнесе: сравнительный анализ социально-психологических особенностей// Стратегии динамического развития России: единство самоорганизации и управления т. II, часть 2 М., 2004

образования женщины в целом не уступают мужчинам, а в ряде случаев превосходят их. Отмечается различие стратегий получения общего образования и подготовки к профессиональной деятельности у мужчин и женщин. Женщины в большей степени склонны к приобретению полного общего образования, а в профессиональной подготовке все чаще ориентируются на получение образования наиболее высокого уровня. Для мужчин все более характерной становится иная траектория получения образования в общеобразовательной школе – приобретение неполного общего образования, а затем учеба в системе начального профессионального обучения.

В ближайшие годы в России может возродиться еще одна давно забытая проблема образования, которая, несомненно, будет иметь гендерную составляющую – рост уровня неграмотности населения. По данным микропереписи 1994 г. коэффициент неграмотности у женщин составлял 2,6%, у мужчин – 0,5%, что явилось отнюдь не самым высоким показателем в мире. Но при беспрецедентном увеличении детской безнадзорности, произошедшем в стране в последние годы, когда число беспризорников (преимущественно мальчиков) оценивается разными экспертами от 400 тысяч до 1 миллиона человек, уже через несколько лет можно ожидать роста доли неграмотного населения.

Исследования выявили как более высокую мотивированность женщин к получению образования, так и более высокие барьеры, стоящие перед женщинами в этой области.

Ряд экспертов констатируют, что женщины имеют не равные с мужчинами возможности доступа к программам продолжения образования и повышения квалификации. В основе этого лежат как объективные (материальные) причины, так и причины субъективного характера, прежде всего, родительская роль, возложенная в нашем обществе почти исключительно на женщин, а также занятость в домашнем хозяйстве. По некоторым данным, после вступления в брак две трети женщин продолжают

трудиться на уровне первоначально полученных знаний В качестве основного препятствия для повышения квалификации оказывается нехватка времени в силу отсутствия развитой сети социальных услуг и, соответственно, сверх занятости в домашнем хозяйстве В стране не хватает 1 млн мест в детских садах По показателю «безопасное материнство» Россия занимает по международной шкале лишь 36-е место¹ Готовы повысить квалификацию лишь около четверти женщин, обладающих наиболее высоким образованием Ограниченностей возможностей повышения квалификации снижает качество женской рабочей силы²

По мнению многих авторов, существенные угрозы гендерному равноправию в сфере образования сопряжены с его сегрегацией, на сегодняшний день, получившие наибольшее развитие в области профессионального образования Существующая в нашей стране профессиональная и отраслевая сегрегация занятости многие годы формировалась, да и сегодня формируется именно в сфере профессионального образования Причем сегрегация по отраслям обучения достаточно устойчива

По результатам гендерной экспертизы государственных образовательных стандартов, учебников и учебных пособий по социальным и гуманитарным дисциплинам, проведенной МЦГИ, исследователями было отмечено, что интеграции гендерного подхода в образовательную систему России уделяется явно недостаточное внимание Показателен вывод, сделанный одной из участниц экспертизы учебников истории «Признаться, я с осторожностью отнеслась к идеи гендерной экспертизы Однако, когда я прочитала рекомендованные на самом высоком уровне пособия, то убедилась, что, к сожалению, студенты, во-первых, усваивают историю, совершенно игнорирующую опыт половины человечества, и, во-вторых,

¹ См Айазова С Основы методики распознавания и оценки дискриминации женщин на рынке труда М ,

2007

² См Индекс ГПЖ – 2005

историю (что трудно было предположить¹), содержащую в отношении женщин множество откровенных искажений»¹

Эксперты отмечают, что на сегодняшний день гендерные различия в образовании, основанные на стереотипах, часто не осознаются населением, и особенно женщинами, как реальная проблема и реальная угроза правам женщин. Однако можно предположить, что рост патриархальных настроений в обществе, с одной стороны, и продолжающийся кризис социальной сферы – с другой, будут способствовать обострению этой проблемы. Существенные угрозы в плане усиления гендерной асимметрии связаны со все более широким распространением платности образования.

В числе проблем, имеющих выраженную гендерную окраску, эксперты особо выделяют проблему отдачи от образования. Статистические данные и расчеты свидетельствуют, что экономическая отдача от образования у женщин существенно ниже, чем у мужчин, что является одним из серьезных факторов формирования женской бедности. У женщин значительно ниже зарплата, с которой начисляется пенсия, их доля в категориях льготных пенсионеров (военные, политики и пр.) сравнительно низка, трудовой стаж короче, а время, затрачиваемое на репродуктивный труд, не является общественно признанным. В силу действия гендерного контракта и гендерных стереотипов женщины предпочитали держаться в тени мужчин и мужского лидерства.

Заключительная четвертая глава «Гендерные аспекты социальной политики государства и профсоюзов» начинается с характеристики социальной политики государства. Делается вывод, что гендерная политика – составная часть социальной политики, относительно самостоятельный аспект социальной политики, направленный на разработку и принятие решений, обеспечивающих выравнивание социального положения мужчин и женщин, преодоление или сглаживание социально несправедливых сторон.

¹ См. Рябова Т.Б. Гендерная экспертиза учебников и учебных пособий по истории/Гендерная экспертиза учебников для высшей школы М., 2005 с 139

асимметрии гендерной системы

Современная гендерная политика Российской Федерации, нацеленная на достижение равенства женщин и мужчин в обществе, направлена на преодоление всех форм и проявлений дискриминации по половому признаку, на создание политических предпосылок и необходимых социальных условий для наиболее полной реализации природных способностей женщин и мужчин во всех сферах трудовой, общественной и личной жизни

Гендерную асимметрию выгод и издержек на российском рынке труда можно характеризовать следующим образом Мужчины имеют больший доход, но живут меньше, имеют плохое здоровье и менее образованы Женщины имеют меньший доход, но живут дольше, имеют лучшее образование

Ключевое звено и объект гендерной политики – изменение социального положения женщин в сфере занятости и на рынке труда, преодоление многолетнего отставания в оплате труда и недооценки женского труда в домохозяйстве

На Генеральной Ассамблее ООН 8 сентября 2000 года была утверждена Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций, подписанная со стороны Российской Федерации Президентом РФ В ней определены стратегические проблемы в области политики, требующие решения до 2015 года усилиями всего человечества

В диссертации исследованы цели и задачи государственной гендерной политики российского государства, и, прежде всего, гендерные аспекты социальной политики России В этой связи рассмотрена гендерная стратегия Российской Федерации Гендерная стратегия главным образом нацелена на привнесении гендерного аспекта в совместную деятельность законодательных и исполнительных органов, а также представителей гражданского общества, участвующих в реализации социальных программ и в защите прав человека

В Российской Федерации гендерные проблемы особенно обострились

за последние десять лет – процессы ухудшения социально-экономического положения женщин, сокращения их участия в процессе принятия решений и феминизации бедности

В условиях непрерывного ухудшения после распада СССР положения женщин, включая такие феномены, как «феминизация безработицы» и «феминизация бедности», ориентация на международно-правовые стандарты может и должна служить важной предпосылкой усовершенствования в направлении гендерного равноправия федерального и регионального законодательства, а также правоприменительной практики, к чему следует стремиться не только государственным органам, но и женским, профсоюзовым и правозащитным организациям

В Российской Конституции провозглашена цель – построение социального государства. Однако провозглашение социального государства, по сути, пока мало способствовала усилению активной социальной политики государства. Наоборот, сама социальная политика оказалась заложницей либеральных реформ. Исключив из процесса реформирования социальную составляющую компоненту, исказив экономическую сущность самих реформ, общество получило неполнцененный гибрид – то ли капитализма прошлого века, то ли социализма в начальной стадии своего зарождения

В диссертации подробно анализируется управленческое воздействие институтов гражданского общества, в частности профсоюзов, на ход общественных процессов

Отмечается, что в соответствии с задачами, которые определяются их социально-историческим предназначением и закреплены в их программных документах, профсоюзы оказывают управленческое воздействие на широкий круг социальных процессов, протекающих а) в их внутренней жизни, б) в трудовой сфере, воздействие на которую в интересах работников является их главной задачей, в) в более широкой системе социальных и в определенной мере политических отношений, влияющих на условия жизни и положения трудящихся

В заключение главы отмечается, что главной формой реализации экономической демократии в современной России должен стать институт социального партнерства. Это требует качественного изменения содержания и статуса коллективных договоров и соглашений, в которых должны закрепляться основные параметры социально-экономической политики государства и социальные стандарты, согласованные органами государственной власти, профсоюзами и работодателями. Статус соглашений и контроль за обязательностью их выполнения должны быть существенно усилены. Генеральное соглашение должно стать общеобязательным нормативным актом. Государство должно последовательно поощрять заключение соглашений в регионах и отраслях, коллективных договоров на предприятиях¹.

В заключении подводятся основные итоги и выводы исследования.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях автора:

- 1 Бригаднова Л Г Гендерная политика ООН и Российской Федерации// «Труд и социальные отношения» «Соискатель»» 2005, №4 – 0,5 п л
- 2 Бригаднова Л Г Гендерное неравенство// «Труд и социальные отношения» 2007, №2 – 0,5 п л
- 3 Бригаднова Л Г Гендерное неравенство бедность, образование// «НГСП – информ» Журнал работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства 2007, №2 – 0,5 п л
- 4 Бригаднова Л Г Как демонтировать «стеклянный потолок»// «Профсоюзы и экономика» Информационно-аналитический журнал ФНПР 2007, №6 – 0,5 п л

¹ См. Иванов С Ю Профсоюзная работа с молодежью: особенности и перспективы «Труд и социальные отношения» 2004, №3

Академия труда и социальных отношений

Формат А-5. Объем 1,8 п.л. Тираж 100 экз. Заказ № 87.

Типография ИД «АТИСО»

**119454, Москва, ул. Лобачевского, 90
Тел . 432-47-45**